

点点鼠标网上立案,出了事故一键理赔

# 借力“智慧法院” 让百姓感受更多司法温暖



本报记者 高敏

身在温州最北的永嘉,想到南大门苍南来打官司,不用跋山涉水,依托网上诉讼服务平台分分钟就能搞定;

买家在杭州,卖家在深圳,无需赶来赶去,在家点点鼠标、动动手指,就能实现网上开庭,化解交易纠纷;

发生交通事故受伤,再也不用为赔偿磨破嘴、跑断腿,道路交通事故纠纷“网上数据一体化处理”平台上,可以“一键理赔”;

让数据多跑路,让群众少跑腿。去年以来,浙江法院将互联网技术、人工智能广泛应用于法院运行体系,健全“大立案、大服务、大调解”三大机制建设,为社会提供更好的司法服务,有效增强人民群众对司法的获得感、对法院工作的满意度和对司法公信的认可度。

## 立案不用东奔西跑 线上线下实现零距离

“我人在外地,一时无法回去立案,这可怎么办?”前不久,王某火急火燎地给台州椒江法院打来电话,他是椒江人,想到法院起诉一起民间借贷案件,但他在外省打工,无法赶回。

“您先别着急,只要登录法院的网上诉讼服务平台就可以在线立案了。”在工作人员的指点下,王某在网上填写并提交了自己的相关信息,上传民事诉状及身份信息。很快,此案就通过审核,法院予以立案。

为了案子东奔西跑的时代已经渐渐远去。利用法院的网上诉讼服务平台,当事人足不出户就能解决立案、信访、查询、材料转收等除开庭之外的大部分诉讼事务。

立案是启动司法程序的总开关。立案登记制实施以来,全省法院把“有案必立、有诉必理”的理念落到实处,大力推行网上立案、跨域立案、延伸立案等做法,使立案从时间、空间、质量、内容四个维度得到实质性提升,努力打通解决立案难的“最后一公里”。

“以前我们去法院申请立案,得在窗口等好久。因为法官要逐个核实材料,还要在系统上一个个输入当事人的各项信息,有时候案子一多,半天时间都要耗在那了。但现在,只要有台能上网的电脑,就可以随时随地进行立案申请。”

便捷的网上立案申请也让律师赞不绝口,浙江煜华律师事务所张明律师说,他将一份买卖合同纠纷案件的当事人信息输入浙江法院律师服务平台,然后将起诉材料扫描上传,很快就完成了网上立案申请。

几乎同一时间,慈溪法院立案大厅负责民商立案的邵芸法官面前的电脑上,出现了一个网上立案的提示,正是之前张律师所提交的材料。邵法官将案件导入后,这个案件就在法院审判系统自动生成了。

现在,众多像张明一样的律师都能通过浙江法院律师服务平台实现快捷立案。法院审查材料后,对符合条件的尽快进行立案;对不符合立案条件的,则马上建议律师修改或补充相关材料,并将网上立案材料撤回,实现线上线下零距离。



平阳法院诉讼服务中心



## 不出门也能打官司 司法服务方便当事人

杭州的王先生是一位“奶爸”,他在某网络购物平台上购买了几罐进口的婴儿专用乳铁蛋白粉,谁知烦恼也随之而来。

王先生认为购买的蛋白粉不仅违规超范围使用营养强化剂,而且使用的量也严重超标,他准备将商家和交易平台一起起诉到法院。

但问题来了,商家远在广东深圳,而王先生身在浙江杭州,整个交易过程都发生在网,这官司要怎么打呢?杭州余杭法院的工作人员告诉他,电子商务网上法庭就可以解决问题。

在“浙江法院电子商务网上法庭”网页界面上,当事人点击“我要起诉”,提交诉讼必需的资料,案件便进入了司法程序。开庭时,原告王先生和被告也不用专程赶到法庭,用视



电子商务网上法庭开庭

频接入的方式就可以参与开庭,画面和声音实时传输,庭审笔录还可以线上确认。庭后,双方当事人达成和解,这起困扰了王先生大半年的网购纠纷终于尘埃落定。

杭州中院和西湖区、滨江区、余杭区等法院率先开展网上法庭试点,将诉讼的每一个环节搬上了网络,当事人不管在哪里,只要有电脑有网络,就能参加庭审。

“这种方式大大方便了我们这种相隔距离远的当事人,而且在公司里也可以参加庭审,一点都不耽误事儿。”王先生由衷地说道。

司法说到底是一项社会服务工作,只有为人民群众提供良好的司法服务,才能让每一个人感受到公平正义,实现司法与公众的良性互动。

不久前,马先生有一个案子在桐乡法院审理。换作以往,他需要拿着诉讼费缴费凭证到法院的退费窗口领取诉讼退费。不过现在没有这个必要了,人在外地的他,就收到了法院退费的银行提示短信。

这得益于一套新近由浙江省高院自主研发的案款管理系统。该系统引入银行先进结算产品“收款管家”,在法院主账户下为当事人生成专属的虚拟账户,实现“一人一案一账号”。退费时,承办法官通过当事人、律师在立案时预留的账号进行退费。

以建设新型诉讼服务中心为载体,全省法院实现线上线下诉讼服务功能互通。当事人在自助查询机上输入案号,系统马上就会显示出案件的进展情况;电子卷宗查阅与复印打印服务连接,群众立等可取……省高院、台州中院等多个法院建成全新的律师服务中心,方便律师网上阅卷、查询资料等。2017年底,全省法院将实现律师服务中心全覆盖。

## 多元纠纷解决机制 缓解案多人少有新招

民商事纠纷案每年递增,“案多人少”难题突出,多形式、多渠道、多领域的纠纷联动化解机制显得尤为重要。对此,杭州余杭法院、西湖法院等法院的道路交通事故纠纷“网上数据一体化处理”平台作了成功的尝试。

2016年11月,王某驾驶一辆未登记的二轮摩托车,在杭州余杭区路段与一辆货车发生碰撞。事故导致王某两项十级伤残。交警部门判定,王某对事故负有主要责任,货车司机潘某负次要责任。因为赔偿事宜无法达成一致,王某将潘某和保险公司告上法庭。

经过40分钟的在线庭审,余杭法院最后判处保险公司和潘某分别支付王某11万余元和2.3万元。

“网上数据一体化处理”平台将法院、行政部门以及保险公司三方资源整合,交通事故发生后,从立案、调解、判决,到判决书送达、司法确认等,全部流程在线完成“一键定音”。自2015年11月运行以来,余杭法院“网上数据一体化处理”平台共处置交通事故纠纷2334件,其中2028件在前置的保险行业调解过程中得以化解并获得司法确认,保险行业协会的纠纷化解功能得到有效发挥。

目前,在杭州西湖区因道路交通事故而产生纠纷的群众,也可以通过西湖法院的交通事故“网上数据一体化处理”系统提起调解申请。即便未调解成功,当事人也可以在线流转,直接转入诉讼程序,线上开庭。

据悉,省高院对接省司法厅、中国保险监督管理委员会浙江监管局,共同推进保险行业人民调解及道路交通事故纠纷“网上数据一体化处理”综合改革工作,形成制度性规定并出台流程操作细则。

不仅如此,近年来,以陈辽敏、朱学军、胡佳等为代表的一批优秀法官先后开通了以个人名字命名的网上工作室,有力推进了“阳光司法”,满足群众的多元化司法需求。如,陈辽敏网上工作室作为诉调对接的网上平台,公开招募、筛选了200多名特邀调解员组成调解团队,其中包括“最美妈妈”吴菊萍、全国劳模孔胜东。陈辽敏网上工作室自运行以来,总访问量超过256万人次,通过网上、电话、邮件答复1345例。

网上纠纷处理平台充分发挥了调解的纠纷过滤功能,加强诉调对接与立案调解,将大部分案件化解在庭审前,为解决法院“案多人少”难题提供了新途径。